

国际贸易与投资要闻

2017 年第 76 期 (总第 831 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 4 月 25 日

目录

特朗普转向 美愿重启 TTIP 谈判.....	1
美将继续调查中国产铝箔是否存在倾销或补贴.....	1
日本打算重启 TPP.....	2
泰俄贸易目标 2019 年翻 5 倍.....	3
美国调查钢铁进口现状 中国钢铁或受制裁.....	3
中东北非地区未来五年电力投资需求超巨大.....	4
美国通用电气 15 亿欧元收购 LM 风能.....	5
海航集团计划收购瑞士免税店运营商 Dufry.....	6
汉德资本收购欧洲激光设备公司 Fotna.....	6
渤海华美 11.36 亿美元收购 THF 股份.....	7



特朗普转向 美愿重启 TTIP 谈判

美国总统唐纳德·特朗普的最高贸易官员开启了与欧盟 (EU) 恢复贸易谈判的大门，但警告欧盟：它需要与中国和日本展开竞争，以证明自己愿意首先与特朗普政府达成协议。美国商务部长威尔伯·罗斯表示，美国需要降低 1460 亿美元的对欧货物贸易赤字，这是他的优先事项之一。这个数字仅次于 3470 亿美元的美国对华货物贸易赤字。威尔伯·罗斯将与欧盟贸易专员塞西莉亚·马姆斯特罗姆举行两人之间的首次会晤，讨论如何推进之前由奥巴马政府启动的《跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定》(TTIP) 谈判。TTIP 谈判在 2013 年就已开始，但由于遭到欧盟内部的激烈政治反对和 2016 年 6 月英国公投退欧，谈判去年陷入停滞。（英国《金融时报》/4 月 24 日）



美将继续调查中国产铝箔是否存在倾销或补贴

美国国际贸易委员会 (ITC) 4 月 21 日表示，已在对中国铝箔的反倾销和反补贴初步调查中做出肯定性决定。ITC 在声明中称，该委员会已投票决定继续调查进口自中国的铝箔是否存在倾销或补贴。美国商务部料将在 6 月 2 日或前后就反补贴税

做出初步决定，在 8 月 16 日或前后就反倾销税公布初步决定。美国铝箔生产商已向美国政府申诉，指控中国生产商在美国倾销，这是特朗普出任总统以来的首桩此类案件。中国铝产量占全球一半以上，2016 年铝箔出口量为 110 万吨，较 2015 年增长 13%，较 2010 年增长一倍多。美国铝业协会贸易执法工作组在 3 月向美国国际贸易委员会和商务部提交了调查申请。该组织称，2014 年至 2016 年，来自中国的铝箔进口量增加了 38.8%，占到 2016 年此类产品进口总量的 70% 以上。（路透社/4 月 24 日）



日本打算重启 TPP

日本准备在美国缺席的情况下重启《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)，这一立场转变有望让这个巨大的贸易协定起死回生。据贸易官员们介绍，东京已准备好推进这一协定，而不对现有 TPP 文本作大量更改。此前，日本不愿意在得不到美国汽车市场更便利准入的情况下，让日本农民受到农产品进口激增的影响。这个决定对澳大利亚等非美国食品出口国来说可能是一个巨大利好，并可能改变亚洲贸易协定的格局，提供一个替代以中国为中心的区

域全面经济伙伴关系协定 (RCEP) 的选择。(英国《金融时报》/4 月 24 日)



泰俄贸易目标 2019 年翻 5 倍

泰国商业部长阿披拉迪日前主持召开第 3 次泰国-俄罗斯经济合作联合会议，会上双方代表确认要在 2019 年将两国贸易总额增长 5 倍的工作目标，即贸易价值要达到 100 亿美元的水平。泰俄双方磋商减少贸易障碍因素的问题，俄罗斯市场在泰国多个方面具有重要性。泰方还向俄罗斯详细说明泰国东部经济走廊开发项目规划，并邀请俄罗斯企业投资。对此，泰国与俄罗斯同意成立联合工作小组，就投资东部经济走廊高科技工业和合作研究开发进行讨论。泰俄双方还谈及旅游、能源、科技以及物流领域的合作，还包括启动泰国与欧亚经济联盟 (EAEU) 之间的自由贸易协议 (FTA) 谈判可行性研究。目前俄罗斯是泰国排名第 33 位的贸易合作伙伴，2016 年两国双边贸易额达 19 亿 6400 万美元。(驻清迈总领馆经商室/4 月 21 日)



美国调查钢铁进口现状 中国钢铁或受制裁

4 月 20 日，特朗普以大量的钢铁进口可能正在

威胁美国的安保为由，指示美国商务部按照美国《贸易扩大法》对钢铁进口的实际情况进行调查。根据调查结果，可能对中国等钢铁出口国采取新的关税措施。特朗普签署了调查钢铁产品进口情况的总统令，他表示：“钢铁对美国经济和美军都不可或缺”。美国将根据进口钢材的倾销事例，调查对美国安保的影响。预定在 30~50 天内完成调查。美国商务部长威尔伯·罗斯 4 月 20 日指出，进口钢材在美国国内的市场份额占 26% 以上，美国钢铁工厂的开工率只有 71%。特朗普认为，由于开工率比较低，减少了美国人的就业机会。对于在选举期间就一直强调恢复美国中西部锈带（生锈的老工业区）地区就业的特朗普来说，此次的措施可以说是为了达成约定而实施的一项具体政策。（日经中文网/4 月 21 日）



中东北非地区未来五年电力投资需求超巨大

阿拉伯石油投资公司日前发布《中东北非电力投资：融资与改革风险并存》，报告显示，随着该地区政府优先考虑加大对电力行业投资，未来五年需累计投入 3020 亿美元以满足不断增长的电力需求，其中，1790 亿美元将用于扩大 138GW 发电能力，

其余部分将用于输变电基础设施建设和改造。当前，海合会国家总发电能力为 157GW，占中东北非地区 43%。据测算，海合会国家将在未来五年投入 810 亿美元扩大 62GW 发电能力，投入 500 亿美元用于输变电建设改造。为应对日益增长的电力需求，海合会政府除扩大发电能力外，部分国家还提高电价，并对电力部门进行局部改革。（驻沙特阿拉伯使馆经商处/4 月 22 日）



美国通用电气 15 亿欧元收购 LM 风能

美国通用电气公司 (GE) 完成对丹麦风能产业技术开发和动叶片生产商 LM 风能的收购。此次交易接下来还会接受来自欧盟、美国、中国和巴西的合规方面批准。GE 同伦敦的 PE 公司 Doughty Hanson 于 2016 年达成协议，以 15 亿欧元（16.5 亿美元）带价格收购该公司。此次收购将会提升 GE 在可再生能源领域的效率，从而带动风能涡轮业务，而这一业务也是发电领域增长最快的一个细分。2016 年 GE 建立了美国第一个离岸风场，并且取得了中国第一个离岸风场工程的业务订单，启动了在案数字化风场和水电站，并且开展了太阳能-风能和风能-水电混合能源项目。此次收购将会加强 GE 在可再生能源方面的发展。（晨哨网/4 月 21 日）



海航集团计划收购瑞士免税店运营商 Dufry

海航集团正在推进收购 Dufry AG 股权的计划，志在成为这家瑞士免税店零售商的最大股东。海航集团在与新加坡国有投资公司淡马锡控股、新加坡政府投资公司（GIC）以及卡塔尔投资局（QIA）进行接触，以收购 Dufry 的重大股权。海航集团与包括淡马锡在内的 Dufry 的部分股东，最早可能 4 月就达成协议。虽然海航集团有意成为 Dufry 的最大股东，但目前并不清楚其一开始将收购多少股权，以及后续还将增持多少。Dufry 的年报显示，截至 2016 年，淡马锡持有 Dufry 的 8.6% 股权，新加坡政府投资公司持有 7.8%，卡塔尔投资局持有 6.9%。Dufry AG 在全球 64 个国家和地区的机场、游轮、火车站和市中心旅游区设有大约 2,200 间免税店。该集团第一大市场为英国、中欧和东欧市场，占比 27%，南欧和非洲市场占比 22%，北美市场占比 21%，拉美市场占比 20%，亚洲、中东和澳洲占比 10%。Dufry AG 目前市值约 74 亿瑞郎。（晨哨网/4 月 23 日）



汉德资本收购欧洲激光设备公司 Fotna

4月21日，汉德资本宣布，收购德国医疗激光公司 Fotona（欧洲之星激光公司），汉德将从 The Gores Group 接手 Fotona 全部业务的所有权。汉德的投资将使 Fotona 能通过对销售和营销的资源增加和重点部署，扩大分销网络并争取监管审批，并将加速该公司在亚洲，尤其是中国地区的拓展。汉德资本为专注于投资欧美高增长行业的领先欧亚跨境私募股权基金。Fotona 欧洲之星激光公司成立于 1964 年，总部位于德国，是一家产品应用于医疗、齿科和美容整形领域的高性能激光设备的欧洲品牌。Fotona 成立初期主要致力于高性能军用激光及工业激光的研发与生产，转型后 Fotona 成为民用激光制造商，在医疗激光领域具有较强的竞争力。（晨哨网/4月22日）



渤海华美 11.36 亿美元收购 THF 股份

Lundin Mining 日前表示，完成其在 TF Holdings（以下称 TFH）的股份出售，售价为 11.36 亿美元。此次交易的对手方为渤海华美（BHR Partners）PE 公司的一家附属公司。TFH 是一家百慕大注册的公司，旗下拥有刚果金公司 Tenke Fungurume Minings S.A.（“TFM”）80% 的股份，而 Lundin Mining 拥有 THF 30% 的股权，也就是说，间

接拥有 Tenke24%的股权。TFM 是一家刚果（金）的铜钴矿公司，在 2016 年 11 月 17 日，洛阳钼业发起收购 TFM56%股权前，其股东结构为 TFH 及其附属公司持股 80%，G é camines 持股 20%。此次交易的完成后，两家中资公司将持有 TFM 合计 80%的股权。
(晨哨网/4 月 21 日)